



## 省市县乡四级政府全覆盖 九千法律顾问当好政府“高参”

《浙江日报》记者 翁浩浩 通讯员 何健勇

为政府决策服务,为社情民意鼓呼,在浙江,从省政府到乡镇(街道)政府都有一群“高参”——政府法律顾问。

8月2日,记者从省法制办获悉,截至2017年底,我省已实现省、市、县、乡四级政府法律顾问全覆盖,共聘请法律顾问9248名。我省将加快实现政府法律顾问从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变,到2020年全面形成与我省经济社会发展和法律服务需求相适应的政府法律顾问工作体系。

仲夏时节,温岭市规模最大的城中村改造项目——横峰大道沿线全域改造正紧锣密鼓开展。项目启动初,拆迁协议签约

工作时间紧、涉及面广、法律政策复杂,如何平稳快速突破?陈志愿、柳正晞等市政府法律顾问主动请战,带领精英律师团队全程参与全域改造项目,从安置方案出台到拆迁协议签订,为政府依法行政提供专业服务,为群众答疑解惑、代写法律文书,确保项目顺利推进。而在衢州,中心工作推进到哪里,法律顾问服务保障就跟进到哪里。

2014年,我省正式建立政府法律顾问制度,成立了省政府顾问组,并在全省全面推行。去年,围绕“最多跑一次”改革、高质量发展、法治政府建设、践行“绿水青山就是金山银山”理念、参与“一带一路”倡议、政府十方面民生实事落实等主题,政府法律顾问共参与文件审查、重大案件处理、行

政决策讨论1.9万人次,其中县、乡两级1.6万人次。

“政府法律顾问是为发展和改革提供法治方式,在中心工作、难点热点问题上提出积极可行的意见和方案,不仅说‘如何不行’,还要说‘怎么才行’。”省政府法律顾问牛太升说。

与此同时,政府法律顾问的选聘模式越来越灵活多样。温州鹿城区推出全省首个“订单式”政府法律服务平台,整合鹿城区政府外聘法律顾问预选库资源,区政府及区属部门、街镇通过手机APP或网站发布需求或“下单”,立刻有专业人士回应或“接单”,实现了政府法律顾问的精准搜索、高效聘用、及时评价反馈。

成绩突出,问题也有。省法制办调

查显示,一些地方存在政府法律顾问违规聘用、聘而不用、缺少量化评价机制等现象。

目前,我省正组织起草指导意见,“高水平”推进政府法律顾问工作。如建立法律顾问参与政府法治事项的任务清单制度,形成以事前防范法律风险、事中严格依法办事、事后落实法律责任的法律顾问事务机制;更好发挥专家学者、律师密切联系群众的桥梁作用,协助政府了解社情民意和经济、社会运行的真实状况,依法及时把矛盾纠纷化解在基层和萌芽。同时,将政府法律顾问推进工作纳入依法行政和法治政府建设考核指标体系,通过对履职情况、业绩等评价奖惩机制,确保政府法律顾问高质量履职。

## 海关护航 毕加索真迹

毕加索的《贵一德先生肖像》《潘神肖像》、伊西杜罗布罗哥斯的《拉纳尔瓦的老人》……8月1日,杭州海关隶属嘉兴海关关员对一批从欧洲空运而来的62件名画进行了现场监管。

这批毕加索年轻时期的作品以及毕加索5位启蒙老师的作品,主要由西班牙拉科鲁尼亚毕加索之家博物馆提供。作为嘉善国际艺术节的重要组成部分,这批作品将在当地展出。

考虑到展品的特殊性,早在6月,嘉兴海关就提前制定专项通关方案。作品展出期间,海关还将不定期开展上门巡检。

通讯员 沈益林 张旭  
本报首席记者 王索妮



**导读**

### 失而复得的耕牛

网格故事

3版

### 智能港区: 信息技术助力平安建设

3版

### 你家小区电梯里 有网贷平台广告吗?

注意!如此广而告之属于违规

6版

## 以支部建设为抓手 做活深度融合文章 全省司法行政系统党建工作再上新台阶

本报记者 陈赛男

重温入党誓词、参观红色基地、宣讲专题党课……前不久,省司法厅开展了一次以“弘扬红船精神、争当时代先锋”为主题的党日活动,厅机关各党支部结合实际,开展了形式多样的学习活动,为支部建设和党员队伍建设注入新活力,全面推进司法行政工作创新发展。

每月一次的主题党日活动是党支部建设的一项重要载体。今年以来,全省司法行政系统在做好“规定动作”的同时,创新“自选动作”,不断增强支部主题党日活动的吸引力、感染力和凝聚力,提升活动的效果。如今,支部主题党日活动已实现制度化、常态化。

与此同时,各级司法行政机关牢固树

立党的一切工作到支部的鲜明导向,尤为重视支部建设工作。一方面党委成员带头以普通党员身份参加双重组织生活,带头到支部讲党课,对分管范围内的党建工作亲自部署、检查、过问,有力传导了责任压力;另一方面,全省司法行政系统结合单位工作实际,从制度建设、组织生活、台账管理等方面入手,推广应用“基层党建工作十法”,提出规范化建设要求,设置党支部“堡垒指数”、党小组“战斗指数”、党员“先锋指数”等,为基层党支部建设既亮明了“方向”和“标尺”,又划清了“底线”和“红线”。

随着支部规范化建设的不断深化,厅机关及直属单位629个基层党组织中,有76个获评五星级党组织,占比12.08%,党支部已经成为教育党员的学校、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒。

党建工作的最终落脚点是推动工作、促进发展。今年以来,我省司法行政系统坚持以人民为中心的发展思想,充分发挥党支部的战斗堡垒作用,找准党建工作融入中心服务大局的结合点,做活深度融合文章。

年初,根据全省全面深化改革大会和司法部《关于加快推进司法行政改革的意见》部署要求,司法行政系统制定“三访三创”活动实施方案,增强党建红色引擎功能。同时以支部为单位,广泛开展党员先锋岗、党员责任区、党员挂牌上岗等岗位建功活动。

在打造最佳营商环境法律服务专项行动中,党员干部带队组成调研组,赴11个设区市开展大调研活动,走访各类市场主体41个,实地调研法律服务机构35家,分

别召开47次座谈会,全面了解基层群众和企业法律需求,提炼法律服务产品,出台《打造最佳营商环境法律服务专项行动方案》及具体绩效目标。

下一步,全省司法行政系统将大力实施党支部建设提升工程,坚持问题导向,开展支部创新破难活动,切实补齐短板,不断增强党支部自主开展活动和自我解决问题的能力,把坚持党要管党、全面从严治党不断引向深入,确保我省司法行政系统政治清明、执法清正、队伍清廉。

